



“这里空气湿润甘甜,碧海蓝天相映成趣,实在是太美了”。8月16日,三亚日报记者漫步在三亚湾,期间和多位游客交谈时,不少游客对三亚的生态环境表示点赞。与三亚常见的蓝天白云相呼应的,是一份来自环保部门的统计数据:2017年上半年,三亚市空气质量优良天数比例为100%,同比上升1.1%;PM10、PM2.5平均浓度分别为28微克/立方米、15微克/立方米,均与上年同期持平。主要河流湖库水质优良比例93.8%,城市(镇)集中式饮用水源地水质达到或优于III类的比例100%。

天常蓝、山常绿、水常清,在三亚是近在眼前的幸福。“知之可贵而恒以守之”,近年来,三亚生态文明建设脚步从未停歇,牢固树立生态环境保护第一理念,持续完善生态环境保护工作措施,多次开展保护环境大行动,打好大气、水、土壤污染防治三大战役,不断为绿色发展积蓄能量。

### 清醒认识 全面推进三亚生态文明建设

党的十八大以来,党中央、国务院把生态文明建设和环境保护摆上了更加重要的战略位置,充分体现了以习近平同志为核心的党中央保护生态环境、推进绿色发展、加强生态文明建设的坚强意志和坚定决心。三亚市委、市政府坚持以习近平总书记系列重要讲话精神为统领,在推进城市建设发展的过程中秉承“青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱”发展理念,始终把广大人民群众对生态环境保护日益鲜明、强烈的诉求,解决人民群众反映强烈的环境污染和破坏问题,建设良好生态环境作为重要民生工作来推动。

三亚多次在市委常委会和专题办公会上,学习领会中央领导视察海南时重要讲话精神和省领导在相关会议上的讲话,研究部署“双修”、城市管理、生态文明建设和环境保护等重点工作,并结合建设国际化热带滨海旅游精品城市目标,深刻理解习近平总书记强调的“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉”、“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”、“在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚”、“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”等重要理念和要求,真正从思想上把生态文明建设和环境保护工作重视到位,用实际行动与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

“将生态环保与开发建设统筹好,绝不以牺牲生态为代价搞建设,只有保住了三亚的生态环境,才能保住三亚发展的最大本钱”“要坚决保护好三亚的生态环境,按照中央提出的‘迈向生态文明新时代’的要求,在生态文明建设上取得新突破,当好全国生态文明建设的先行区、示范市”……无论是实地走访调研还是例行会议,省委常委、市委书记朝朝君都高度重视三亚的生态环境,要求相关部门严格把控,做好统筹规划。

# 生态引领、重点防治,三亚生态文明建设迈出铿锵步伐 让三亚天常蓝山常绿水常清

本报记者 辛友文 翁叶俊 图



公园步道一角。



干净整洁的城市干道。

### 生态引领 以法治提高生态环境保护实效

牢固树立生态环境保护理念,绝不以牺牲生态为代价搞建设。2015年5月28日,三亚市委、市政府联合印发了《关于进一步加强生态环境保护工作的决定》,承接新《环境保护法》,提出了保护三亚生态环境,防治水、气、声、渣各类污染的具体措施。

2017年6月6日,三亚市委、市政府召开专题会议部署落实三亚市环境保护突出问题整治工作,对存在的环境保护突出问题进行全面梳理、全面部署、全面整治。严朝君在会上再次强调,要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,充分认识环境保护工作的极端重要性,加大整治力度,保护好三亚良好生态环境。同时,要求各级各部门加强领导,层层压实责任,采取标本兼治的方法,对梳理出的环境突出问题紧盯不放,倒排工期、一抓到底,全力以赴推进各项工作。

三亚市政府也多次召开市政府常委会、专题会、市长办公会以及秘书长办公会,紧

密围绕碧海、蓝天、青山、绿水、安静、清洁、生态保护与建设、环境基础设施建设等内容进行研究部署,全方位落实国家环境保护法律法规和环境保护计划、规划、重要政策措施,着力解决影响科学发展和群众健康的突出生态环境问题。

此外,市政府还印发实施了《三亚市加强环境监管执法工作实施方案》、《三亚市环境保护大检查工作方案》、《三亚市落实省政府加强生态环境保护六大专项整治行动方案》、《三亚市建设环境网格化监管执法体系实施方案(试行)》、《三亚市河长制实施方案》、《三亚市饮用水水源保护区治理管理工作方案》、《三亚市清理整治环保违法违规建设项目工作方案》、《三亚市近岸海域、沙滩环境卫生日常保洁管理工作方案》、《三亚市国家级海洋生态文明示范区建设实施方案(2016-2025年)》等专项工作方案,为确保中央和海南省系列环境保护决策部署在三亚落实并取得实效提供了机制保障。



生态步道绿意盎然。

### 重点防治 着力提升三亚生态环境质量

在2016中国城市竞争力报告中,三亚再次入选中国宜居城市十强,充分彰显了三亚城市环境的独特魅力与澎湃活力,让生活于此、工作于此的人引以为豪。

魅力何来?活力何来?既来自于三亚得天独厚的生态环境优势,同样来自于三亚长期以来对城市治理的狠抓不懈。碧海蓝天,是三亚的最大本钱,让这一优势在城市环境中发挥最大效力是对城市治理的极大考验。近年来,三亚从实处发力,不断深入开展水污染防治,巩固推进大气污染防治,全面开展土壤污染防治,继续推动海洋生态系统保护,加强生活垃圾处理,并推进城市废弃物的资源化利用化处理等。一些行之有效的举措彰显了市委、市政府以改善环境质量为核心、狠抓污染防治、落实最严格的环境保护制度的决心。

2016年7月,三亚在全省率先实行“河长制”,将河流治污和河道监管纳入地方法规管控机制,先后制定了《三亚市城镇内(湖)水污染治理三年行动方案》《三亚市全面推行河长制工作方案》《三亚河综合整治实施方案》等系列工作方案,从生活源、农业源、工业源等重点领域开展综合治理。2013年以来,三亚市共完成排放口整治128处、三亚港1400艘渔船搬迁、45艘废弃渔船清理、257户违法建设畜禽养殖户清理、12家污染治理不达标或地处禁养区内养殖场关停搬迁、27家

规模化畜禽养殖场的减排设施建设和升级改造工作。如今,每到夕阳西下,在三亚河边都可以看到,老人们伴随着音乐快乐地跳着广场舞,小朋友们在嬉戏游玩,市民牵着自家宠物悠闲散步……

2016年3月,《三亚市大气污染防治实施方案(2016-2018)》印发并实施,从而巩固推进了三亚大气污染防治工作。该方案强化了城市扬尘污染防治,加强建筑施工工地文明施工管理。同时,开展了大气颗粒物源解析研究工作,定性解析三亚市大气颗粒物的来源,分析大气颗粒物污染的成因。在强化机动车污染防治工作中,累计发放黄绿标18.72万张,淘汰高污染排放机动车及老旧车辆16552辆。并通过整治露天焚烧秸秆、垃圾行为,开展油气回收工作,推动重点工业企业污染减排和严厉查处露天烧烤摊点、饮食业油烟污染等一系列防治措施,保证了三亚空气的长久清新。

在土壤污染防治方面,根据《三亚市2017年土壤环境综合治理专项行动工作方案》,执法部门积极开展土壤污染重点企业核实工作,利用卫星图确定污染源空间位置,对光大环保、三亚宝齐来医疗废物处置有限公司等重点企业进行筛选和评估,并开展2017年度土壤污染防治项目储备库建设,以及三亚宝齐来医疗废物处置有限公司原有医疗废物处置设施用地调查评估的前期准备等工

作。而且,三亚还初步拟定了《三亚市土壤污染防治行动计划实施方案》,进一步加强了土壤污染防治工作力度,切实保护和改善土壤环境质量。

此外,三亚还拟定了海洋生态红线的位置及生态红线区面积,加快推进海洋牧场建设;三亚市生活垃圾卫生填埋场的建成,彻底解决了生活垃圾简易填埋对生态环境带来的环境风险;相继修建了三亚市生活垃圾焚烧发电厂、三亚市餐厨废弃物处理厂、三亚市建筑垃圾综合利用厂和生活垃圾渗滤液处理站等,目前三亚市生活垃圾无害化处理率为100%。

据市生态环保局局长季端荣介绍,近年来,三亚多次开展环境保护大检查、大行动,按照“全覆盖、零容忍、明责任、严执法、重实效”的总体要求,对环境保护情况进行了拉网式检查摸底,全面深入排查了环境风险隐患,依法严厉打击了各种环境违法行为,对各类查处的突出问题要求必须整改到位,并通过环保部门全面落实责任,全方位夯实环境保护日常管理、执法监督、司法联动、能力建设等工作基础,建立健全了环境监管执法长效机制。

良好的生态、优美的环境不仅是三亚最富竞争力的独特优势,也是三亚发展的最大本钱。三亚的生态文明建设,让环保的“齿轮”加速转动,保障这里的天常蓝、山常绿、水常清。



倚看美丽三亚。